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Răsplata trădătorului.
In vremea când memorandiştii 

erau închişi în temniţele din Vaţ 
şi Seghedin, capul parlidului naţio
nal era un bărbat cu ochi de foc, 
un suflet neastâmpărat, o inimă 
svăpăiatâ... Vasîle Mangra se nu 
mea acest bărbat. El era locţiitorul 
tuturor memorandiştilor, el era co
mitetul naţional. In el se concen
tra întreaga viaţă naţionalistă de pe 
atunci, el era depozitarul întregei 
noastre averi naţionale. Conducea şi 
stăpânea ca un dictator. Toată lumea 
românească asculta de el, căci el 
cunoştea ca nimeni altul fazele lup’ 
telor noastre naţionale, la el era 
arhiva  tuturor actelor cari se fă
cuse şi se schimbase între partidul 
nostru naţional şi alţi factori. Lui 
i-se dădu ca nimănui altul toată în
crederea şi dela el pornea întreg 
programul de acţiune naţionalistă de 
pe atunci.

Şi pentru această ţinută demnă 
neamul nostru, acest neam de opin- 
cari buni şi blânzi, îi arătă toată 
recunoştinţa, îl slăvia ca pe cel mai 
distins fiu al său şi într’un timp îl 
înălţă la rangul cel mai înalt, ce-1 
poate ocupa un Român din Unga
ria, îl alese episcop al eparhiei Ara
dului.

'  Guvernul nu confirmă însă ale
gerea, pentrucă VasiJe Mangra era 

, considerat ca a g i t a t o r ca credin
cios reprezentant al partidului na
ţional român.

Şi la 1909 se întâmplă un al 
doilea act de recunoştinţă. Acade
mia română îl alese de membru al 
ei alăturea de savantul canonic Au- 
gustiu Bunea. Era o distincţie care 
venea mai mult ca o răsplată pen
tru ţinuta lui demnă pentru agitaţia 
ce desfăşurase pentru conservarea 
naţională şi culturală a neamului 
nostru.

Yeni anul 1910 cu alegerile 
pentru parlament Ş’atunci s’a în 
tâmplat, ce nu visa nimeni; Yasile 
Mangra părăsi partidul naţional, a- 
bandonă programul acestui partid şi 
trecu deadreptul pe partea guver
nului, întră în partidul guvernamental.

Omul care până atunci concre
tiza cea mai curată întrupare a na
ţionalismului nostru, se declară de
odată împotriva acestui naţionalism 
şi trecu de partea acelora, cari de 
veacuri şi în deosebi dela 1867 lu
crează sistematic pentru înăbuşirea 
mişcărilor noastre naţionaliste şi deci 
pentru desfiinţarea neamului româ
nesc.

Neamul întreg rămase uluit, un 
geamăt surd de nemulţămire, de 
indignare, un strigăt aprins de 
revoltă străbătu plaiurile noastre.

Şi de pretutindenea, din toate 
colţurile românismului s’auzia ocara 
dreaptă: trădătorului

Mangra cu drept cuvânt m e
rita această ocară, căci el care pâ
nă atunci reprezentase sufletul ro
mânesc aşa cum e el, care era an- 
ieluptătorul drepturilor noastre, se 
pusese în flagrant contrast cu acest 
neam, se declarase pe faţă duşman 
al acestuia, duşman al aspiraţiilor 
sale politice, duşman al culturii lui.

Căci a sluji ca Român guver
nele ungare, este astăzi nici mai 
mult nici mai puţin, decât o con
damnabilă iucdnştienţă, o nebunie, 
o sinucidere.

Dar Mangra nu numai din punct 
de vedere politic românesc era vred
nic de osândă, ci şi din alt punct 
de vedere. El era de condamnat şi 
ca om, fără considerare la naţiona
litatea sa. Căci prin trecerea sa în

tabăra duşmană, el urmărea o anu
mită ţintă de ordin personal, un in
teres vremelnic, ua folos. El vrea 
s-ajungă printr’o conlucrare cu par
tidul guvernamental la demnitatea de 
episcop, ceeace nu-i răuşise ca „agi
tator“ naţionalist.

Nu urmărea deci o ţintă supe
rioară, el nu se angajă la carul gu
vernului pentru a servi cauza în 
slujba căreia stătuse până atunci, 
ci vrea să stea esclusiv în slujba 
ambiţiilor sale proprii ş’ale duşma
nilor noştri.

Cine n’ar condamna această a- 
lunecare? Care om din lumea largă 
n’ar considera un astfel de pas ca 
o faptă josnică, urâtă, care nu poate 
să stea în armonie cu corectitatea şi 
cu caracterul unui om.

Dar Mangra prin alunecarea sa 
a dovedit şi o astfel de inconse
cvenţă, care nu poate obţine apro
barea nici unui om şi mai ales a nici 
unui luptător politic şi în special nu 
se poate admite aceasta la un neam 
oprimat, cum suntem noi Românii 
din Ungaria.

Dela 1910 Mangra s-acufundat 
tot mai adânc în prăpastie, el a a- 
juns unealta politică a guvernanţi
lor noştri şi mai ales a contelui 
Tisza.

Mangra lua totdeauna poziţie 
contrară reprezentanţilor partidului 
nostru, era întrebuinţat ca sculă de 
câteori deputaţii noştri susţineau a- 
devărurile vecinice ale programului 
nostru naţional.

Iu cursul desbaterilor asupra 
tratativelor de pace a avut un rol 
de compătimit. El reprezenta rafi
năria lui Tisza, el servia scopul as
cuns ce-1 urmăria premierul ungar, 
lupta şi vorbia pentru o renunţare, 
da mână de ajutor intenţiilor cari 
urmăriau despoiarea noastră de 
drepturi, sfărâmarea programului nos
tru politic, uciderea noastră politică, 
culturală şi economică, desfiinţarea 
noastră naţională.

Se poate ceva mai urât, mai 
desgustător? Nu merită Mangra să 
i-se zică : trădâtorule! ?

Dar omul ajuns aci trebuia să 
meargă până la ultimul ţăl al infa
miei sale politice.

Devenit unealtă a lui Tisza, el 
trebuia să-şi servească stăpânul până 
la sfârşit.

După Duliscovici a trebuit să 
vie Mangra.

Iată-1 deci pe Mangra constituit 
în agent provocator.

Doamne, urâtă cădere!
Oăci cutezăm să susţinem că 

Mangra s’a dus la Bucureşti ca a- 
gent alui Tisza, s ’a dus să provoace 
o ţară întreagă!

Tisza începea să se clatine. Re
zistenţa faţă de urcarea lefii ofiţe- 
ţerimii armatei Austro-ungare înce
puse să-i sdruncine poziţia. Ii tre
buia deci un agent, care să pro 
voace România ca astfel să se poată 
susţine şi mai departe.

Pentru a se justifica faţă de 
dinastie pentru zădărnicirea păcii 
dintre Români şi Maghiari a găsit 
pe Duliscovici; pentru a forţa la fac
torii competenţi |o aversiune faţă de 
România şi deci faţă de elementul 
românesc întreg, pentru a-şi cârpi 
reputaţia sdrenţuită şi a asigura in- 
dispenzabilitatea persoanei sale şi 
valoarea elementului unguresc în 
sânul triplei alianţe şi în special în 
sânul imperiului, a găsit pe Man
gra.

Cu Duliscovici a păţit-o, toată

încercarea i-a fost zadarnică. Pe Dr. 
Vaida nu l-a putut desavua.

Rolul lui Tisza în această ches
tie a fost înţeles ş’a provocat cea 
mai îndreptăţită aversiune din par
tea factorilor competenţi.

Şi slavă Domnului, iată c’a pă
ţit-o şi cu Mangra.

Căci trebuie să fie cineva ne
bun, ca să nu aprobe pedeapsa, care 
i-s’a dat unui trădător constituit în 
agent provocator al lui Tisza.

Ne închinăm în faţa maturului 
Corp al Academiei române şi-i sun
tem adânc muiţâmitori pentru atitu
dinea luată.

E aceasta o faptă care înalţă sus 
demnitatea noastră naţională şi 
care contribuie mai mult ca oricare 
alta la închegarea conştiinţei noas
tre naţionale şi la apărarea cultu- 
rei româneşti.

Intervenţie diplomatică ?
De ce ? Pentrucă un neam a- 

tins atât de respingător în tot ce 
are el mai sfânt, în sentimentele 
sale naţionale, a avut conştiinţa de 
a-se revolta împotriva trădătorului?

Dar asta e o datorie, dar asta 
e o faptă, care trebuie să se facă dacă 
uu neam mai ţine la prestigiul său 
şi vrea să trăiască ca neam.

Ce-ar fi făcut într’un astfel de 
caz Franţa, ce-ar fi făcut Germania, 
Anglia, ce-ar fi făcut Ungaria?

Doar un anumit Szekftf a ti
părit numai nişte docm^ente ofen- 
zătoare la adresă lui Rakoczy şi 
întreagă opinia ungurească s’a ri
dicat împotriva lui, a inzultat aca
demia maghiară ş’a pretins scoate
rea din circulaţie a cărţii lui Szekftf, 
ceeace a trebuit să se facă.

Ce-ar zice Ungurii dacă unul 
dintre ai lor ar trece pe partea 
noastră şi ne-ar trăda toate tainele 
lor naţionale, care şi-ar renega tre
cutul său, ba, s ’ar constitui şi de a- 
gent provocator al nostru faţă de ei ?

L’ar spânzura de sigur. Şi 
bine-ar face.

Legea penală pedepseşte aspru 
pe cei cari trădează secretele statu
lui sau ale armatei.

Nu merită oare pedeapsă, şi 
încă cea mai cruntă, acela, care-şi 
trădează un neam şi care se consti
tuie în agent provocator împotriva 
lui.

Mangra era odinioară concreti
zarea sufletului românesc fără deo
sebire de graniţe politice. Iar în mo
mentul când a păcătuit, acest păcat 
s ’a resfrânt eo ipso asupra Româ
nismului de pretutindenea.

Nu interesează deci locul unde 
i s’a aplicat pedeapsa, căci această 
pedeapsă i-a dat-o neamul românesc 
şi’n acest caz nu putem vorbi de 
raporturi şi intervenţii, diplomatice 
şi cu atât mai puţin de atentatul 
unor „streini“ la libertatea unui 
alt „strein“.

Dacă Austro-Ungaria ţine în 
mod sincer să aibă prietinia Româ
niei, atunci factorii ei competenţi 
trebuie să ştie :

Că Mangra s’a dus la Bucu
reşti, ca agent provocator al lui 
Tisza şi ca acolo i-sa dat ce tre
buia să i-se dea de oricine şi ori 
unde: Răsplata trădătorului

Această răsplată trebuie res
pectată ş iâ nu disconsiderată, căci 
ea a fost impusă de demnitatea 
şi cinstea neamului românesc întreg.

Şi dacă Tisza a provocat, dacă 
acest om s’a coborât până aici, nu 
e bine ca acest incarnat duşman al 
Românismului să fie imitat şi de 
ceilalţi factori.

Cave canem !

Conferenta chiui N. Iorga 
la Academie.

„Renegaţii în trecutul ţărilor noa
stre şi al poporului rom ânesc“.

In şedinţa de Sâmbătă după 
amiazi a Academiei Române, prima 
şedinţă publică în actuala sesiune, 
d-1 prof. N. Iorga şi-a rostit impor
tanta sa conferinţă despre „Rene
gaţii în trecutul ţărilor noastre şi 
al poporului românesc“. Membrii 
Academiei şi publicul numeros, care 
a ocupat sala până la ultimul loc, 
au aplaudat cu entusiasm espunerile 
distinsului conferenţiar, lată înresu- 
mat după „Universul“ conţinutul 
conferenţei:

Renegarea poate f l : de lege, de 
naţie şi de ideal. Toate trele au acelaş 
caracter moral; cea din urmă fiind mai 
periculoasă ca celelalte, căci nu Înde
părtează dintre credincioşii unei religii, 
dintre membrii unei naţiuni pe acela, 
car® părăsind din interes sau din con
vingere elementul care le vivifică, pre
face tn forme moarte ceeace e mai fi
resc şl mai înălţător In viaţa ome
nească.

Renegaţii în massă sunt efect al 
silniciei; renegaţii individuali sunt efect 
al setei criminale de a ajunge, de a răz
bate cu orice preţ.

In trecutul nostru cu greu se gă
sesc ici şi colo, la curtea împăraţilor 
turci, renegaţi români. Aceştia se pot 
număra ; în veacul al XIV şi al XV 
nici unul.

Pe la mijlocul secolului XVI, fiul 
Iul Petru Rareş, Iliaş, se tureeşte şi a- 
junge bey la Silistra; apoi Constantin, 
fiul lui Alex. Lăpuşneanu, la moartea 
c&ruia mulţimea de turci şi români 
striga: >nici mie, nici ţie«. Ameninţat 
cu surghiunul, Mihnea, fiul lui Alexan
dru, Domnul Munteniei, trece la turci 
şi ia chiar parte la războaiele contra 
lui Mihai Viteazu.

Mai găsim şi pe una din surorile 
Cir’ajnif. care întră în baremul Sul
tanului.

E de observat însă, că unele na
ţii se irârdriau cu numărul renegaţi
lor; ia noi însă au fost priviţi cu un 
profund desgust.

Numele lui Iliaş Rareş a fost 
ras din inscripţia bisericii tatălui său. 
Const, Lă- uşneanu nu s’a mai întors 
ia domnie după vânzarea legii sale. 
Mihoea Turcitul duce o viaţă dispre
ţuită.

Au venit atâţia Domni, prin turci, 
dar nici unul n’a păstrat lângă sine 
pe ocrotitorii musulmani.

Se spune că Ştefan Lăcustă sim
ţea nevoia de a fi înconjurat de turc!, 
dar după câteva luni de domnie, boeril 
i’au aruncat pe fereastră.

Prin turc! se putea ridica şl 
trăi tn vremlle suzeranităţii lor asupra 
ţărilor noastre, dar românii au căutat 
să-şi păstreze fondul lor naţional, 
poate fiindcă au avut ţărişoarele lor 
proprii.

Dar românii fără stat? De pildă 
cei din Ungaria. Aici s’a exagerat că 
românii au dat un mare număr de 
familii nobile stăpâni terilor maghiari.

E mai de crezut, că aceste fa
milii s’au coborât între ţăran!. Ro 
mânii de dincolo au dat pe Ion Corvin, 
care a rămas cu fondul sufletesc ro
mân, căutând o bază naţională româ
nească a statului lu Carpaţi şi Dunăre, 
pentru a întreprinde o acţiune impe
rialistă în Balcani. Dar renegaţii ro
mâni in marginile statului maghiar 
sunt puţini şi fără folos.

Dintre elementele trecute la ruşi 
nu e nici o valoare reală. Cei trecuţi 
la ruteni au rămas simpli ţărani cu 
sufletul nesigur. I

Popoarele nouă, fără tradiţii şi 
fără teritorii, pot da elemente umane 
indiferente oricărei culturi.

Ele pot ceda oricui, se pot împă
ca uşor cu oricine; pot servi oricărei 
cauze prin elementele pe care soarta 
le osibeşte din ele. Popoarele vechi, 
Înrădăcinate tradiţionaliste nu, ele pot 
şi vor să-şi desăvârşească temeinicia 
lor naţională.

In legătura lor cu pământul, cu 
trecutul, în legătura dintre membrii 
lor, în hotărâta opoziţie faţă de orice 
contaminare străină, stă şi secretul 
conservării lor şi singurul mijloc, 
prin care ele pot fi folositoare uma
nităţii.

O arată aceasta, soarta tuturor 
propagandelor religioase, culturale, po
litice de la noi.

Vechiul fond tradiţionalist le-a 
înghiţit. O arată şi soarta tuturor a- 
celora, cari părăsesc drumul drept al 
neamului lor.

La un popor, pe care succesul 
nu l’a uimit niciodată şi trufia nu l-a 
înspăimântat, renegaţii se îneacă în 
dispreţul public servind altora ca exem
plu.

Chestiunea română
In cameră.

— Discursul dlui Dr. Şt. C. Pop, 
rostit în şedinţa camerei, din 14.

Maia c. —
(Fine).

In continuarea discursului său, dl. 
Dr. Şt. C. Pop atinge politica ex
ternă.

Partidul nostru — zice dânsul — 
are o înfluinţă prea neînsemnată asu
pra dirijării politicei externe. Noi 
avem puţini deputaţi dar aceştia şi-au 
îndeplinit cu obiectivitate datorinţa lor 
opoziţională în parlament. Cu toate 
aceste guvernul nu a aflat de bine să 
admită şi dia deputaţii acestui partid 
cel puţin un membru în delegaţiuni. 
Şi guvernul nu ne-a acordat cel puţin 
un ioc în comisia pentru proiectul co
dului civil, cu toate că avem în partid 
bărbaţi cu ştiinţă de drept. Am fost 
esciuşi din tot locui şi In actuala se
siune suferim încă această exclu
dere.

In mersul politicei externe noi 
nu avem nici o înfluinţă. In delega- 
ţiunea maghiară oratorii opoziţionali, 
dar n ai ales Apponyi nu admite ca 
cineva să afirme, că consolidarea ra
porturilor interne poate avea o influ- 
inţâ asupra pol ticei externe. Nu su
fere, ca austriacü să se amestece In 
nici o formă în chestia naţionalităţii!or 
şi desaprobă pe deputatul Lukács 
György, care a zis, că politica de na
ţionalităţi poate avea o îsrâurire asu
pra raporturilor noastre cu România. 
Trăim io împrejurări curioase. Chiar 
ş! contele Tisza aprobă cu aplomb 
acest punct de vedere.

Domnii pot cădea de acord In 
aceasta afacere, dar nu ajung la înţe
legere cu Austriacii.

Dl. Pop revine asupra celor ros
tite în delegaţfuni, ca să arate, că 
politica factorilor maghiari se defisă- 
beşte total de politica austriacă. Apponyi 
protestează contra Ja aceea că în dele- 
gaţiunea austriacă s’au dat sfaturi cu 
privire ia politica de naţionalitate din 
Ungaria. Şi ameninţă spunând, că ce 
ar zice Austriacii dacă noi ne-am in- 
gera în afacerile interne ale Austriei 
în ce priveşte chestiunea Itslianiior 
austriac!. Nu întreb, că ce s’ar în
tâmpla în un asemenea amestec, căci 
contele Apponyi ar afla, că în Austria, 
cu mult mal mare şi mai puternică, 
se deschide o universitate celor 300 
mii de Italian!. E probabil deci, că 
Apponyi ar voi să oprească ridicarea 
universităţii îtaliane, căci el e revoltat 
în suflet, peatru-că în Ungaria, cu 
considerare exclusiv la politica externă, 
s’a dat un ordin, tn care se admite 
instrucţia religlunii în Limba maternă.

Deci ingerinţa sa în afacerile 
austriace ar avea înţelesul ca să 
oprească guvernul austriac dela astfe 
de măsuri cari pot să contribuie 11
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liniştea şi pacea internă a popoa
relor.

Să vedem, ce se întâmplă în de
legaţiunea austriacă. Ziarul »N. Fr. 
Presse« constată că referentul de ex
terne marchizul Bacquehem e de aceeaşi 
părere cu Ciam-Martinitz, dar tot deaceeaş 
părere şi cu Băerenreiter, care acolo...

Prezidentul întrerupe pe orator 
şi-l roagă să lase la o parte din ex
punerile sale discuţiile din delegaţiunea 
austriacă.

Dl. Dr. St. C. Pop declară, că 
proiectul de apropriaţie e o chestiune 
de încredere. Fiind excluşi deputaţii 
români din delegaţi uni, dânsul a voit 
să arate cu exemple, şi cu citarea de
claraţiilor oratorilor, că în ce priceşte 
politica externă şi România, delega- 
ţiunea austriacă şi maghiară au păreri 
divergente. Căci în delegaţiunea aus
triacă 8’a accentuat precis, că prietinia 
României trebue câştigată cn ori ce preţ 
(Mişcare. Voci: Cu ori ce preţ 9)

Dl. Pop dă desluşirea, că prin ex- 
presiunea »cu ori ce preţ« a înţeles 
observarea condiţiilor, pe cari România 
le a respectat înt< tdeauna. Căci vă 
atrag atenţia asupra unui lucru - zice 
dl. Pop : -  România a fost credinc'oasă 
întotdeauna Austro-Ungarei, chiar şi 
în timpul anexlunei, deşi românii din 
Ungaria stăteau atunci sub loviturile 
legii şcolare a lui Apponyi.

Cine priveşte nepreocupat eveni
mentele, trAbue să-mi dea dreptate. 
Şi ce vedem? Azi şi opoziţia maghiară 
recunoaşte, că politica noastră externă 
n’a avut o atitudine cum ar fl trebuit, 
faţă de România. Nu a sprijinit-o, şi 
în chestiunea reviziuuii a luat o pozi- 
ţiune deosăbită de celelalte, s ta ta  
Aceasta s'a confirmat In delegaţiunea 
maghiară. Dl. Pop citează în priviDţa 
aceasta un pasaj din discursul prin
ţului Windisehgrătz. In acest fel s’a 
exprimat şi Rakovsky istvăn. In dele- 
geţiunea austriacă s’a ridicat o acuză 
precisă contra conducerii externe. In 
ce priveşte pe Români sunt de aceea $ 
părere Clam-Martinic şi Bacquehem, şi 
însuşi Baernreiter, care e o celebritate 
a parlamentului austriac, a adus la 
cunoştinţa guvei nulul ungar, că au să 
se creieze raporturi bune cu România, 
pentru-că de aceste raporturi sunt 
legate mari intr ase monarhice. Şi Un
garia să nu uite, că drumul de Ia 
Viena la Bucureşti trece prin Budapesta. 
Baernreiter recunoaşte că chestiunea 
de naţionalitate e o chestiune internă, 
dar totuşi nu pregetă a desvolta efec
tele ei asupra politicei externe.

Pe lângă aceste păreri ale Aus
triecilor, dl. Pop constată, că in Româ
nia opinia publică nu poate fl uşor 
neglijată. Nu se poate bagateliza opinia 
publică şi parlamentul, ca la noi. Gu
vernele române trebue să ţină cont In 
toate împrejurările şi de opinia publică 
din ţară.

Dacă contele Apponyi ia în nume 
de rău când cineva constată că o po 
litică internă mai pacimcâ e folostoar^ 
in ce priveşte ţtolitica exiernă, pentru câ 
ea apropie românimea de monarhie, 
dacă aceasta e păcat, atunci trebue să 
constat, că în delegaţiunea maghiară 
opoziţia nu a propagat pacea şi buna 
înţelegere, ci aiscordia Veţi zice : şi 
în România s’au întâmplat greşeli şi 
vă provocaţi la »Liga culturală«. Apoi 
ori ce acţiune produce reacţiune Până ce 
n’a fost »kultuegylet« în Cluj, n’a exis
ta t nici ligă românească.

Aceea a pornit lupta contra Ro
mânilor. Profesori de universitate din 
Cluj au stăruit, ca să fie închisă 
societatea cuituralâ-universltară »Juiia«. 
De acolo s’a pornit şi agitaţia contra 
academiei de drept din Sibiiu şi de 
acolo s’a aruncat tăciunele n*4nţe 
legerii şi aşa s’a întemeiat Liga, tare 
însă nu se luptă cu ast'el de arme. Iu 
Româma nu se propagă ura pe cale 
artificială contra Umranel. Cei ce sus

Cum desleagă religia, filozofia 
şi ştiinţa problemele vteţei?

11. de Dr. med. Mircea Mocanu.
Religiile, aproape toate fără ex- 

ceptiune, şl creştină şl mohamedană 
şi iudaică desleagă problema morţii 
prin 2 cuvinte: nemurirea sufletului. 
Singură religiunea buddhistă (după cum 
susţine EDeckfcl în Weltrâtsel şi Biich* 
ner în Kraft und Stoff) nu recunoaşte 
nemurirea sufletului, ci caută să mân
gâie pe credincioşi prin cuvintele: 
moartea aducând nimicirea totaln a in
dividului, ori-cine trebue s’o primească 
vese^ căci scapă de această viaţă sgo 
moto »să şi plină de dureri. — Faţă de 
această concepţie e, natural, mult mai 
superioară şi mai plină de mângăere 
concepţia religiei creştine. Căci ea a- 
proape 2000 de ani în şir a dat sa
tisfacţie totală acelora, cari au crezut 
în nemurirea sufletului. Ba ce e mai 
mult prin această concepţie a religiunii 
creştine, cu existenţa raiului şi a ia
dului precum şi judecata din urmă, 
s-au pus tot odată bazele vieţii morale 
a întregei omeniri. In faţa groazei de 
moarte religia creştină ne aduce cel 
mai tare balsam de alinare: credinţa, 
c& după moarte nu urmează nimicirea

ţine nu asemenea lucru susţine un 
neadevăr. Mişcările de acolo nu sunt 
decât ecourile faptelor ce se petrec 
aici la noi (Sgomot.)

După aceasta dl. Dr. Pop trece 
la atacurile Iul Tisza, contra dlui de* 

I putat Dr. Vaida Voevod şi ie înfie
rează. Noi — zice dl Dr, Pop —-*ne-am 
luptat cu cele mai loiale arme. In 
cursul desbaterilor budgetare unul dîn 
colegii noştri a luat cuvântul şi în ce 
priveşte politica externă, a declarat, 
ceea-ce declarăm cu toţii, că suntem 
cetăţeni fideli ai acestei monarhii şi 
ai dinastiei. Primministrul s’a folosit 
de ocazie şi a ataoat fără nici un inci
dent sau provocare pe colegul nostru, 
pe baza unui act a cărui origine pro
blematică o putea şti primministrul 
foarte bine. Pe noi ne-a surprins 
aceasta păşire a primministrului Tisza, 
prin care a volt să blameze atitudinea 
politică a colegului nostru. După ce 
însă s’a dovedit, că aci s’a făcut o 
mahinaţie, regret mult, că contele 
Tisza a perseverat în punctul său de 
vedere. De aceea pe cum am declarat 
în ziare, declarăm şi aci, că no/ şi 
întreg partidul naţional român ne so 
iidarizâm cu deputatul Vaida Dacă 
veţi continua cu astfel de procedeuri, 
azi-mâine ne putem aştept» să ne adu
ceţi fiecăruia câte o acuzaţie neghioabă, 
Primul-ministru să fie încredinţat că 
printre deputaţii români din Ungaria 
nu va găsi ru^o-fiM, nici chiar atunci, 
dacă veţi opera cu indivizi ca Dulis- 
kovici. Căci e foarte natural, că dacă 
un Duliskoviei merge la contele Bo- 
brinsky şi-i minte, că cutare domn 
Vajda e mare rusofil şi-i cere o scri
soare de recomandaţie, Bobrinsky îi 
dă câteva ş’*re de recomdaţie — dar 
din astfel de lucruri nu se poate 
făuri armă contra noastră şi procedeul 
nu e loial şi nu se potriveşte cu dem
nitatea primului ministru.

Dl Dr. Pop declară, că va enu
mera toate momentele petrecute de 
la tratative încoace, ca să arate, cât 
de mult au înveninat situaţia chiar 
dispoziţiile guvernului.

Intre aceste este in locul prim 
arondarea circumscripţiilor electorale. 
Despre noua arondare va apărea o 
hartă şi Europa atunci va râde cu 
hohot de opera guvernului, va râde|vă- 
zând cât de minunat a aranjat di prim- 
ministru şi ministru de interne cir 
cumscripţiile.

Dl Pop aduce ca exemplu circum
scripţia Şiriei, faţă de care corupţia n’a 
pornit lupta nici la ultimele alegeri şi a 
fost ales un deputat pentru cameră, 
cu o fire pacinică. Dar cel dlntăiu 
lucru al contelui Tisza a fost să schim
be total aceasta circumpscripţte. Din 
22 de comune române a luat 17 şi în 
locul lor a anexat comune maghiare 
şi germane, astfel că aici nu va mai fl 
nici când maioritate română. Aşa-i 
în Garaş-Severin, în Sălaj etc. hărţile 
acestora însă n’au apărut.

Noi — zice dl Dr, Pop — ne-am 
gândit ia multe de toate, a n gustat 
până la sfârşit desbaterea l^gii elec
torale, am văzut fixarea circumscrip
ţiilor, dar n’ani crezut că la împărţirea 
acestora primministrul va fi aiât de 
strâmt la suflot şi că va avea un pro
cedeu vătămător. Căci nu numai a 
sistat circumscripţii întreg», dar planul 
dânsului este atâf de ridicol, încât nu 
mai e dj lipsă s& agităm, nu trebue 
să calomniăm noi Ungaria în străinătate, 
ci e suficient să prezentăm hărţile şi 
numele comunelor, pe care le-a adunat, 
le-a petecit dl ministru de intern«.

Am spus că In discursul meu 
voiu aminti numai momente noui 
cari s’au petrecut de la 20 Martie, 
respective de la finea lui Martie până 
azi. Cred că pomelnicul acestora este 
atât de bogat încât oricine va afla de 
motivată declaraţia mea, oâ nu primesc 
proiectul legii de apropriaţie.

Ce-a căutat Man
Bucureşti 17 Maiu n. 1914.

Cazul renegatului dela Oradea 
preocupă, în mod deosebit, opinia pu
blică, iar cutezanţa lui crescândă, de 
când a fost exclus cu unanimitate din 
sânul Academiei, ca şi prezenţa lui în 
Capitală produce adâncă indignare în 
publicul de aici.

Ce a căutat2 Dar mai cu seamă: 
ce mai caută trădătorul la Bucureşti?... 
iată întrebări pe cari şi-le pune fie
cine.

Desfăşurarea întregului proces, 
mai întâiu în sânul Academiei şi, mai 
târziu, în presă, indică in destul planul, 
mai dinainte chibzuit, al omului lui 
Tisza, şi fiecine începe să-i desluşească 
urzeala.

In adevăr, îşi zice lumea, renega
tul, care ştia câ întreaga Românie îi 
este ostilă şi câ această ostilitate se 
poate manifesta, aici, mai liber decât 
în Ungaria,—urmărea mai întâiu sco
pul, ca, prin răbdare evanghelică, să se 
strecoare în Academie restabilind re- 
laţiuni măcar cu o minoritate dintre 
academician!... In modul acesta, nădăj
duia să-şi întărească situaţia politică, 
rămasă aceiaşi dela dezertare şi slă
bită, simţitor, din clipa în care Tisza 
a trebuit să trateze — direct ori indi
rect — cu partidul naţioual. Şi cum 
pică — Miercuri — la Bucureşti, vizită 
la d-1 Bianu şi vizită la d-1 Dr. Istrati!

Renegmanul care-1 însoţea — deşi 
el însuşi odios — avea sarcina să 
spargă glii aţa; mai întâiu ca să fie el 
însuşi tolerat şi apoi ca să mai îmbu
nătăţească raporturile »păstorului« cu 
unii academician!. Şi a început şi el să 
facă vizite. Acesta din unele locuri a şi 
fost dat afară, din vreme.

Ceia ce interesează e câ trădăto
rului celui mai bătrân i-s’a spus de 
preşedintele înaltei instituţii, de bărba
tul foarte măsurat care e d-nul Dr. Is
trati, câ îi pare râu că-1 vede (acolo 
în locuinţa d-sale) socotindu-1 un tră
dător. Apoi atât d-1 Dr. Istrati cât şi 
d-1 I. Bianu au sfătuit pe trădător să 
nu încerce să turbure; prin prezenţa 
sa, lucrările sesiunii ordinare şi să 
evite, totodată manifestarea ostilităţii 
publice.

Trădătorul, însă, a mers înainte 
comptând, la nevoie, pe a doua sar
cină ce-şi luase, şi anume pe aceia de 
agent provocatori Deşi fusese dat afară 
de primul-ministru şi de L P. S. S. Mi
tropolitul primat, to t mai spera să-şi 
recâştige locul — şi-şi manifesta, în 
ziare, dorinţa umilă să fie lăsat în 
Academie, spre a se »fortifica« in sen
timentele sale româneşti, dacă Acade
mia îl socotea un român slab... Şi Aca
demia l-a dat afară, cu dispreţul ei 
unanim, iar studenţimea, cum se ştie, 
i-a dat onorurile cuvenite 1

Şi de atunci rolul de agent pro
vocator al »pâstoruiui« a început — şi 
făcea declaraţia câ va participa, cu 
ori-ce risic, ia şedinţele Academiei!

A fost însă destul, să-l excludă 
unanimitatea academicianilor, şi au şi 
început ameninţările cu »cazul Mangra», 
cu contele Berchtold, şi cu parlamen
tul din Budapesta. Un ziar de aici 
al cărui director încă n’a intrat să-şi

jra la Bucureşti?
facă osânda pentru şantaj — s’a soli
darizat cu el, iar Ion Slavici, în ace- 
leaş coloane, ţine hangul, trâmbiţând 
ce-a făcut pentru unitatea culturală, 
atunci când nu era >un om mort» — 
cum îi zicem noi nu fără oarecare în
găduinţă. • .

*
Acum contele Tisza şi coreligio

narii politici din Budapesta al »păsto
rului» cer satisfacţie.

Ei nu 1 Aici se speră că misiunea 
iui Mangra nu va avea nici măcar a- 
cest rezultat! Renegatul a fost dat a- 
fară de primul-ministru, de Mitropoli
tul primat, de d. Dr. Istrati, dat afară 
din Academie, din curtea Academiei şi 
aşa mai departe 1

încă n’a fost dat afară din ţa r ă !
Un fruntaş al cultural româneşti 

care, dacă ne aducem bine aminte, era 
şi deputat în Camera României, şi ca
re făcea în Bucovina o o eră de cultură, 
a fost expulzat din Austria, fiindcă 
voia să între în Austria, iar un de
putat maghiar provoacă turburări, îşi 
mărturiseşte rolul de spion al legătu
rilor dintre partidul naţional şi cercu
rile conducătoare din România, denun
ţă  aceste cercuri ca inspiratoare a  
politicei rom âneşti din Ungaria şi 
ameninţă, de aici, cu intervenţia clu
bului muncei naţionale — şi aşteaptă 
satisfacţie!

Sâmbătă, un membru distins al 
unuia dintre vechile partide mi-a de
clarat între altele, următoarele :

> Rolul de agent provocător al re
negatului Mangra nu mai putea f i  pus 
la îndoială Vineri dimineaţa.

Ceia-ce au făcui studenţii e foarte 
explicabil, şi numai simţului lor de mă
sură se datoreşte câ omul acesta odios, 
şi cutezător totodată, a scăpat cu atâta i 
Ceia ce a făcut Academia Vineri după 
prânz e un gest cum nu se poate mai 
înţelept.

Dar dacă nu înainte de votul A- 
cademiei, cel puţin după acest vot ne-am 
f i  aşteptat ca guvernul să procedeze, în
dată, la expulzarea acestui spion şl a- 
gent provocator îndrăzneţ.

Acesta ar f l  primul şi ultimul gest 
pe care socotesc că ar f i  trebuit ori ar 
trebui să-l facă guvernul României — 
şi îl socotesc recomandabil din toate 
punctele de vedere.»

Poate că el se va produce de-a-
cum.

(C)«

Studenţii şi vicarul 
Mangra.

lată din cuvânt In cuvâiU declaraţia pu
blicată prin ziarele bncureştene de studenţii 
români:

Domnule Director!
In intervievuriie acordate după 

excluderea din Academie părintele Man 
gra îşi mărturiseşte, In sfârşit rolul de 
agent provocator al contelui Tisza la 
Bucureşti — cu Re(ne)gman-ul său îm
preună — şi cutează aici, să ameninţe!

Deoarece însă renegatul, cere a 
robit politiceşte un întreg ţinut româ
nesc din Ungaria, falşiflcă adevărul cu 
privire la manifestaţia ostilă dela poar
ta Academie’, oe socotim obligaţi să 
răspundem cu fapte la insinuările «păs
torului».

totală, ci sufletul va trăi în veci şi 
numai pentru scurt timp despărţit de 
cei iubiţi şi lăsaţi în viaţă,

Marele Tolstoi, după multă şovă
ire, tot la religie s’a refugiat, excla
mând în «Mărturisiri» pag. 288 : „Sin- 
gura concepţie a religiei creştine are 
acea putere sublimă, care dă vteţei un 
astfel de scop, pe care moartea nu l 
sfarmă“.

Fiind-că în acest stadiu am fost 
din capul locului hotărât să citez din 
mu ţi autori, pentru ca studiul sâ fie 
mai iateresant ş? mai cu miez, fie-mi 
permis să reproduc câteva rânduri 
din do iă mari spirite ale anticitâţii : 
Cicero şi Seneca.

«Dacă chiar m’aşi înşela în ne
murirea sufletului atunci aceasta e o 
iluzie la care ţin şi de care nu vreau 
să mă lipsesc până trâesc, chiar cu 
rizteul de a râde de mine filozofii tim
purilor ce vin» (Cicero) Ce adorab l e 
Cicero în aceste rânduri, ce spirit pre
văzător şi cât e de clară judecată.

Iară Seneca spune: «învaţă omul« 
să priveşti cu curaj în faţa morţii, 
căci aceasta înseamnă nnmd nimicirea 
corpului, dar nu şi a sufletului. Ziua 
pe care ţi-o închipui cea din u**« ă, e, 
din contră, nemurirea şi viaţa de vec>».

Vedem aşa dară, că filozofia an

tică e absolut identică cu concepţia 
aşa de frumoasă a religiei creştine.

O altă deslegare a morţii este: re- 
signarea, sistemul filozofic inaugurat 
tot de un genial spirit al anticităţli, 
de Marcus Aurelus. Marc Aureliu în
deamnă la resignare pe oameni zicând: 
«Nu se cuvine unui om înţelept nici 
să 1 fie frică de moarte nici s’o dispre
ţuiască, ci trebue s’o aştepte cu inima 
senină ca pe un fenomen minunat al 
naturei.»

Spinosa (Ethika V, 23), Schopen- 
hauer, Goethe, SchiUer, luând ca bază 
părerea marelui Aristotbeles, susţin aşa 
numita teorie a „principiului de veci9, 
care însă nu spune aproape nimic. 
«Spiritul omului nu dispare odată cu 
trupul, ci rămâne din el ceva ce are 
viaţă vecinieă“ (Spinosa). Iară Schiller 
într’un vers celebru:

«Vor dem Tode erschrickst Du?
Du wiinschest unsterblich leben,
Leb im * anzen ?
Wenn du iange dahîn bist, es bleibt.

Am citat acest vers al lui Schdler 
ca să arăt şi mai bine cât e de confuză 
această deslegare a problemei morţii 
prin teoria principiului de veci.

Kant şi Hegd susţin, că sufletul 
după moarte se contopeşte cu existenţa 
absolută şi divină.

Filosofii mal noui însă, cari toto
dată sunt şi oameni de ştiinţă, de o 
valoare incontestabilă, nu pot accepta 
nemurirea sufletului şi se mulţumesc 
cu concepţia stoică: moartea trebue 
considerată ca ceva necesar In perfectă 
armonie cu legile naturei şi astfel pri
mită cum primim ori-ce, ce ne dă na
tura. Cu alte cuvinte : nimic nou sub 
so*re. Filozofia modernă s’a reîntors 
aşadarâ la resignarea lui Marcus Aure- 
lius, scriitor şi cel mai glorios împărat 
(161—180 d. Ch.) al anticităţii. Căci, 
iată ce zic cei mai mari filozofi şi oa
meni de ştiinţă ai timpurilor noastre:

BUchner (in Krafffc und Stoff) e 
neîmpăcat cu nemurirea, cu care reli
gia a deslegat problema morţii şi refe- 
rindu-se la religia lui Huddha spune: «să 
ne gândim, că moartea înseamnă înce
tarea tuturor durerilor şi odihna fără 
de sfârşit, deci după scurgerea vieţii 
noastre trebue chiar să dorim, la bă
trâneţe, moartea». Iar marele bărbat 
de ştiinţă, mândria poporului german 
Haekel, in Weltrătsei, spune scurt, dar 
plin de conţinut (pag. 239): «Ceea-ce 
trebue să dorim mai mult după o viaţă 
lungă şi bine 'întrebuinţată, tră ită  în 
acord cu legile naturii şi cu glasul con
ştiinţei noastre, este odihna de veci a 
mormântului.»

E un neadevăr cutezat că ar avea 
partidul naţional al fraţilor noştri vr’un 
amestec In primirea pe care am făcut o 
noi trădătorului şi e un alt neadevăr 
cutezat că vr’un membru al Academiei 
Române ar avea vr’un amestec.

Renegatul dela Oradea a sosit în 
ţară încă Mercuri —* ş! de Miercuri a 
cercetat pe d-nii Istrati şi Bianu. Abia 
Joi după prânz, la deschiderea sesiunei 
generale, au aflat despre venirea lui, 
câţiva studenţi, cari veniră la Academie, 
socotind că e şedinţă publică.

Dacă am fi fost avizaţi mai din 
vreme, de vr’un domn membru al Aca
demiei — şl mărturisim că nu ne-ar fi 
părut rău — am fi manifestat, la intra
rea în Academie, şi nu la eşirea trădă
torului; Iar dacă ne ar fi avizat., con
ducătorii partidului naţional, agentul 
provocător al lui Tisza ar fi avut pri
mire la gară şi ar fi fost expediat cu 
primul tren, mai înainte de a fl aflat 
poliţia că există peste munţi un trădă
tor, care e totodată, membru al Aca- 
rniel Române!

Vicarul la uşa 
Mitropolitului.

„Minenra“ aduce următoarele amănunte 
cu privirea la refuzul Mitropolitulni-primat 
de-a primi pe călugărul dela Oradia-mare;

»După molestarea de ia Academie 
vicarul Mangra s’a hotărât să facă o 
vizită I. P. S. Mitropolit primat.

Şi-a schimbat hainele, a cerut o 
trăsură si a pornit la Mitropolie.

Desigur că urcând dealul, vicarul 
se gândea că va găsi un ^consolator în 
şeful bisericei ortodoxe române.

Ajuns la palatul metropolitan 
a coborât din trăsură şi a urcat scări
le palatului, dând cartea de vizită fe
ciorului ca să-i anunţe.

Peste câteva minute feciorul s’a 
întors aducând înapoi cartea de vizită 
a vicarului şi răspunsul că /. P. S, 
Mitropolit Primat nu primeşte pe un 
trădător de neam.

Se mai spune că vicarul Mangra a 
iost victima unei farse.

După scandalul de la Academie 
un student s’ar fi dus la un telefon de 
unde a anunţat pe vicarul Mangra că-1 
aşteaptă Mitropolitul Primat.

Când s’a văzut refuzat de Mitro
polit, vicarul Mangra ar fi răspuns 
toarte m irat:

— Dar am fost chemat prin te* 
lefon I

— Nu v’a chemat nimeni, i-a răs
puns feciorul care a închis imediat u- 
şa palatului mitropolitan.

A fost la mijloc o farsă sau nu, 
fapt e câ şi capul bisericei noastre a 
refuzat să stea, de vorbă cu vicarul 
Mangra.

Opinia publică din 
România.

Toate ziarele din România, afar’ 
de ziarul de şantaj »Seara«, aprobă 
măsurile luate de Academia română 
faţă de Mangra şi cvalifică după merit 
rolul de agent provocator al acestui 
om desbrăcat de ori-ce bun simţ şi 
pudoare. Din numeroasele voci de 
pressă reţinem pentru astăzi aprecie
rile făcute »cazului Mangra« de orga
nele oficiale liberale, cari dau espresiune 
modului de cugetare a cercurilor ofi
ciale române.

* Viitorul“
scrie Intre altele:

...Academia Română este un înalt 
aşezământ de cultură al întregului 
neam românesc, şi, în acest înţeles, în 
sânul ei este reprezentată, prin bărbaţi 
merituoşi, cultura românească de pre
tutindeni, independent de graniţe po
litice.

Ştiinţa nu admite aşadară după 
moarte nimic altceva, decât nimicirea 
totală. Pentru dovedirea acestei aser
ţiuni ne serveşte cu atâtea esemple 
domeniul medicinei, cari, dacă pe mine, 
ca medic mă împacă, nu vreau, 
Doamne fereşte, să ridiculisez, pe cei 
ce cred în nemurirea sufletelor, ci din 
contră îi fericesc. Repet încă odată : 
Cei ce pot accepta mângâierea dată de 
religie, negăsindu-o în contrazicere cu 
nici una din cunoştinţele\lor, s’o lase să 
pătrundă până în adâncul supetului lor, 
căci incontestabil dezlegarea problemei 
morţii a făcut-o religia mult mai dulce, 
decât filosof ia stoică şi apoi ştiinţa seacă.

E explicabil deci, că oameni mari 
tocmai din cauza asta se revoltă con
tra ştiinţei. »Popoarelor, înţelegeţi, 
odată, că natura vrea să vă scape 
de ştiinţă, după cum mama smulge 
din mâna copilului arma periculoasă. 
Orice ştiinţă e de prisos ca subiect şi 
periculoasă ca efect«. (Rousseau în Şti
inţa şi artele au contribuit la purifi
carea moravurilor. Paris 1875).

Tolstoi chiar în sec. al XLX-lea 
adecă atunci, când ştiinţa era mal des- 
voitată decât in sec. XVIiMea al iui 
Rousseau văzând, că ştiinţa nu-i des
leagă pe plac problema morţii şi ceia, 
ce căuta ei: izvorul adevăratei fericiri,
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E de sine înţeles că un membru i 
activ al Academiei Române are îndato- 
rirea morală de a lupta pentru răspân- I 
direa şi înaintarea culturei româneşti, 
de a apăra limba românească împotriva 
atacurilor ce i~se aduc, de ori unde.

Ori, tocmai această îndatorire e- 
senţială — de ordin pur cultural, — 
părintele Mangra nu numai că nu şi-a 
îndeplinit-o, dar prin atitudinea sa ne
românească, imensa majoritate a Ro
mânilor crede că a compromis intere
sele culturei şi limbei româneşti, bine 
înţeles în sfera sa de activitate.

In asemenea condiţiuni locul vica
rului Mangra nu mai era la Academia 
Română şi, dorind cu ori-ce preţ să 
participe la lucrările acestei înstitu- 
ţiuni, s’a pus singur într’o poziţie fal
şe, ale cărei urmări a avut să le 
sufere.

încă odată, nu e vorba aci de-o 
manifestaţiune politică, ci de una pur 
culturală

Sperăm că, în cele din urmă, cu
getând cu mai multă chibzuinţă la si
tuaţia ce şi-a creat, părintele Mangra 
va renunţa la onoarea de a participa 
la lucrările unui aşezământ în sânul 
căruia ideile şi activitatea sa nu-i mai 
îngăduesc să rămână.

„Rom ânulu
noul ziar politic liberal, fondat de C. A. Ko- 
setti, care a început să reapară la Bucureşti, 
scrie între altele;

»...Era firesc, dacă în conştiinţa a- 
cestui preot mai rămăsese ceva curat, 
să nu insult« cu prezenţa sa sentimen
tele naţionale ale unui popor, din rân
durile căruia a dezertat, ca să treacă 
de partea acelor ce nu’i sunt prieteni.

Era elementar ca părintele Man- 
gra să priceapă de mai înainte că pre
zenţa sa în incinta Academiei Române 
era o provocare gratuită, la care tre
buia să i se răspundă aşa cum au răs
puns academicianii V în două şedinţe 
consecutive, cari s’au terminat cu ex
cluderea sa, cu atât mai mult îndrep
tăţită, cu cât a repetat provocarea.

Nu motive de politică naţională au 
provocat excluderea de eri, — în Aca
demia română nu se face politică. Ac
tivitatea acestei înalte instituţiuni e 
numai un tribut şi un omagiu continuu 
cătră cultui a naţională, la păstrarea 
neştirbită a unităţei căreia a’a ve- 
ghiat şi se veghează cu o râvnă de a* 
devăraţi, buni şi cinstiţi români, cu 
preocupări şi dragoste curată de 
neam.

P&rfatele Mangra fusese primit la 
Mai 1909 în Academia Română ca re
prezentant al culturei româneşti de 
peste munţi şi, prin urmare, tocmai ca 
să se păstreze unitatea culturală naţio
nală a românilor de pretutindeni.

Trecând, însă, de partea acelora 
cari, în opera de maghiarizare a ele
mentului românesc de dincolo, impu
neau până şi limba maghiară în şcolile 
româneşti, părintele Mangra a trădai in- 
vesele noastre culturale naţionale, fâ- 
cânduse complicele duşmanilor limbei 
româneşti.

In această nouă situaţie a părin
telui Mangra înceta, odată cu trăda* 
rea, şi raţiunea sa de a fi în Academia 
Română unde nu mai avea calitatea 
să reprezinte prin urmare cultura na
ţională românească de peste munţi. 
Excluzându-1 din Academie, nu s’a fă
cut decât să se tragă concluziile, Ja 
cari însăşi gestul părintelui Mangra a 
obligat instituţia.

exclamă: »înaintarea ştiinţei nu numai 
că n’a îndreptat situaţia milioanelor de 
oameni, ci deadreptul a stricat-o< 
(Oeuvres pag. 389j.

Brunetière, un mare critic şi 
publicist francez spune (Revue des 
Deux-Mrndes, Paris 1895 »La science 
et ia religion): >Ce plăteşte, că scap 
delà moarte un copil prin serul anti- 
diphteric, dacă şi aşa are să crească şi 
are să ajungă la conştiinţa, că şi el e 
muritor, şi asta desigur are să-l umple 
de amărăciune. Religia şi credinţa 
singure ne pot da acele explicări, pe 
cari nici anatomia nici filozofia nu ne 
poate învăţa« etc. etc. Darvinîsmul şi 
haekelismui a căutat să deslege acele 
probleme, la cari faceBruDetière aluzie.

Ca să încheiem şi cu tratarea a- 
cestul al doilea rău general al ome
nirii, cu moartea — citez lncă-odată 
cuvintele lui Haekel cei mai respectat 
om, ce trăeşte azi în Europa: nCeea-ce 
trebuie să dorim mai mult după o vieaţă 
lungă şl bine întrebuinţată, trăită în a- 
cord cu legile naturii şi cu glasul conş
tiinţei noastre, este odihna de veci a 
mormântului«.

Deci să înţelegem bine, ce spune 
Haekel, căMnumai după ţo vieaţă lungă 
bine întrebuinţată, activă, naturală şi 
morală, putem aştepta şi desigur o să 
fim în stare să primim în linişte moartea.

Mai rămâne să studiem îmbătrâ
nirea, care desigur are să fie şi mai 
interesantă pentru-că e un teren unde 
iară ştiinţa medicală a putut lucra nes
pus de mult.

Alt-cum, situaţia ar fi fost falsă 
şi pentru preotul renegat şi pentru a- 
cademiciauii rom âni; — iar dacă ges
tul, care nu s’a făcut la vreme, du s’a 
mai putut ev<ta eri, e fiindcă provo
carea neabilă a părintelui Mangra a 
scos şi mal bine în lumină falşitatea 
unei situaţiuni, In care acesta s’a pus 
cel dintâiu,

Trăgând consecinţele propriei sale 
purtări, părintele Mangra ar trebui să 
înveţe cel puţin acum pudoarea de a 
tăcea, fiindcă nimeni nu poate insulta 
nepedepsit sentimentele naţionale ale atmi 
neam întreg.

Consternarea dela
Budapesta.

Efectele „primirei“ şi escluderei 
lui Mangra.

La Budapesta e mare conster
nare din cauza „primirei“ făcute 
la Bucureşti prietinului contelui 
Tisza —  aşa scrin cel puţin foile 
maghiare. Ni se spune, că contele 
Czernin a primit ordin să inter
vină de urgenţă la guvernul ro
mân pentru a se da Ungariei, sa
tisfacţie „pentru insulta adusa cetă
ţeanului şi deputatului maghiar 
Mangra.“ Se spune că contele Czer- 
mia s’a şi conformat imediat or
dinului primit şi s’a prezentat Sâm
bătă ministrului de externe Porum
barii, Paralel cu aceste demersuri 
în chestia Mangra consfătuirile în
tre Berchtoid şi Tisza se ţin lanţ, 
iar în delegaţiunea ungară se va 
face mare tărâboiu pe tema păţa
niei lui Mangra.

In timp ce foile din regat ob
servă tăcere în privinţa „demersu
rilor diplomatice“, foile maghiare 
ştiu deja ce va răspunde guvernul 
român. După părerile unora guvernul 
român îşi va exprima regretele pen
tru cazul iui Mangra şi apoi vor 
urma tratative între contele Czer- 
min şi guvern relativ la felul, „cum 
se va da satisfacţie vicarului dela 
Oradia.“ După o altă versiune gu
vernul român va recunoaşte ofenza 
adusă lui Mangra, dar o va motiva 
cu faptul că Mangra a fost averti
zat de cele-ce au să se întâmple 
şi că numai el singur poate fi fă
cut răspunzător de cele ce s ’au 
petrecut.

Versiunea aceasta din nrmă 
ne pare mai probabilă, dacă în ge
nere poate fi vorba în cazul dat 
de vre-o „satisfacţie“.

Pressa maghiară.
Ziarele maghiare continuă să ţipe 

şi să agite pe tema cazului lui Mangra. 
Fiind întrunite tocmai delegaţiunile, ele 
se folosesc de păţania iui Mangra pen
tru a ataca din nou România scoţând 
în relief «prietinia» acestui stat. Ziarele 
sunt unanime în constatarea, că inci 
dentul cu Mangra va fi discutat în 
delegaţiuni şi că vor avea din nou ioc 
discuţiuni aprinse asupra raporturilor 
Monarhiei cu România. Agentul provo- 
cător a lui Tisza, trimis de stăpânul 
său la Bucureşti, şi-a împlinit prin ur
mare misiunea!

Sunt însă şi unele ziare maghiare 
cari se abţin dela uu comentar şovi- 
nist mai violent aşteptând desfăşurarea 
evenimentelor. Ba ziarul „Magyaror- 
szdgu, deşi consideră cele întâmplate 
de o insultă gravă adusă demnităţii 
statului ungar, aduce elogii conştiinţei 
naţionale române. Iată ce scrie între 
altele ziarul

„Magyarorszâg“ :
...Nu putem nega însă că acea voi- 

nicie este o formă foarte frumoasă a 
unui ideal, anume un puternic sentiment 
al conştiinţei naţionale. Nu numai stu 
denţii români din Bucureşti ci şi su
fletul academicienilor serioşi este cu
prins de acelaş sentiment, ceeace do
vedeşte faptul că şi ei au întors cu 
dispreţ spatele lui Mangra.

Este incontestabil că Mangra este 
un trădător, tot aceasta este şi părerea 
opiniei publice din România. Poporul 
român are o puternică voinţă şi se 
explică foarte natural de ce a procedat 
astfel faţă de un trădător.

Voinţa aceasta, conştiinţa naţio
nală şi însufleţirea asigură existenţa 
unei naţiuni.

Ne-am putut convinge că naţiunea 
română este pătrunsă de acest senti
ment naţional, şi noi putem să fim 
geloşi pe români, căci la noi aproape 
nici nu există forţa de manifestaţie 
naţională.

Unii spun că sentimentul naţio
nal la Bucureşti a isbucnit în mod e- 
xagerat şi brutal. Se poate. Dar isbuc- 
nirea sentimentului să treacă în exa
gerare şi să nu dormiteze ca la noi! 
Exagerarea sentimentului naţional este 
un lucru sfânt, căci acest sentiment 
asigură viitorul unei naţiuni.

De aceea devine puternică Ro
mânia şi nu ajunge la o stare deca
dentă ca noi. De aceea putem fi geloşi 
pe România, unde chiar şi Academia 
este cuibul sfânt al sentimentului na- 
ţional*.

„STeviee P c i t e r  Jlo - - n » lu seri« 
intre altele;

...Dacă Mangra a Iu. . la cunoş
tinţă că toţi membrii Academiei li re
fuză solidaritatea, inteligenţa cea mai 
elementară cerea ca să renunţe la 
drepturile lui de membru al Academiei.

Totuşi a luat parte la şedinţe 
contribuind la Încordarea relaţiilor în
tre România şi Ungaria..

Pressa vieneză publică aproape 
fibră comentar relatările sosite la Bu
dapesta.

Ziarul „Zeit* face răspunzător 
pentru cele întâmplate la Bucureşti 
«slaba» diplomaţie austro-ungarâ.

Dela Liga Culturala.
— Comemorarea zilei de 3/15 Maia. — 

Memoriul deputaţilor bucovineni. — 
Congresul Ligei. —

Toate secţiile Ligei Culturale au 
sărbătorit în mod demn aniversarea 
zilei de 3/15 Mai 1848; unele secţii — 
mai ales din oraşele mai mari — au 
sărbătorit memorabila zi eri Duminecă, 
iar alte Sâmbătă. La laşi s-a amânat 
serbarea pe ziua de 15 Mai, data mor
ţii lui Simion Bărnuţiu, când prin con
ferinţe se vor arăta meritele şi rolul 
ce l-a avut Bărnuţiu în mişcările dela 
1848.

Secţia Bucureşti a Ligei a aranjat 
Sâmbătă seara o frumoasă festivitate, 
pentru comemorarea zilei istorice, care 
a fost deschisă printr’o doină, cântată 
de corul Seminarului central. Intr’o 
pătrunzătoare conferinţă d-i Iorga a 
tâieuit apoi* rostul comemorării zilelor 
naţionale şi referindu se la ziua de 3 
Mai 1848, scoate din această memora
bilă zi o întreită lecţie: de democraţie, 
de independenţă naţională şi solidaritate 
românească. Ca încheiere îşi exprimă 
respectul şi veneraţiunea faţă de octo
genarul încărunţit, canonicul dela Blaj 
/. Micu Moldovan, care a luat parte la 
luptele din 1848 şi ceteşte următoarea 
telegramă ce s-a espediat apoi venera
bilului luptător naţional:

nComemorând cu mândrie româ
neasca ziua de 3 Mai 1848 când s’a 
fixa t în aclamaţiile miilor de ţărani, 
singura politică posibilă pentru românii 
din Ungaria, Independenţa naţională şi 
larg democratică, cetăţenii din Bucureşti 
prezintă omagiile lor venerabilului cleric 
care neschimbat în păreri, aproape trei 
sferturi de veac a sacrificat onorurile şl 
plăcerile vieţei pentru credinţa faţă de 
neam*.

Conferenţa d-lui Iorga a frst ur
mată de declamaţiuni şi coruri, cu cari 
s-a terminat frumoasa şi înălţătoarea 
serbare.

*
.Ziarul «Gross Oestereich« din 

Viena a publicat în 3 numere consecu
tive, memoriul prin care deputaţii buco
vineni îşi susţin drepturile lor bisericeşti 
ameninţate de ruteni. Liga Culturală a 
tradus acest memoriu şi-l pune gratuit 
la dispoziţia oricui se interesează de 
chestiune. El e scris cu bărbăţie şi e 
vrednic de atenţia ce i se dă, publicân- 
du-se şi într’o broşură românească. 
Memoriul este o contribuţie elocventă 
la cunoaşterea exactă a mizeriilor în
durate de fraţii din Bucovina. Broşura 
se pi ate cere dela Comitetul Central ai 
Ligei, (Str. K. Lueger 1 Bucureşti).

*
Congresul Ligei Cultv'ale se va 

ţine anul acesta ia începutul lunei 
Iunie în Bucureşti, deoarece secţia Ro
man, unde era hotărât să se ţină con
gresul, nu 1 poate găzdui din lipsă de 
sală pentru desbateri. Vor lua parte 
delegaţi ai celor aproape 100 de secţii 
din provincie.

Ş T I  R L
— 5 Mal 1914.

Ştiri din România- Pe a»i, Luni 
este convocat Sf. Sinod în  sesiune 
ordinară de prim ăvară .

— »Societatea Scriitorilor români« 
organizează în zilele de 9, 10 şi 11 Mai 
v. grandioese serbări populare în Parcul 
Carol 1. din Bucureşti.

— Regele a semnat decretul, prin 
care d-1 A l Tzigara-Samarcaş a fost 
numit director al »Fundaţiunii univer
sitare Carol I*.

— Azi în 5 Maiu se deschide la

Casa Şcoalelor în Bucureşti expoziţiu- | 
nea lucrărilor naţionale, executate în > 
atelierele înfiinţate prin sate. Toate ■ 
obiectele expuse sunt de vânzare. Ex- 
poziţiunea va fl deschisă până la finele 
lunei Mai. Orele de vizitare 10—1 a* 
m. şi 3—6 p. m.

Călătoria principesei Elisabeta a 
României. Am anunţat zilele trecute, 
călătoria pe care principesa Elisabeta 
a României o va face în Franţa, Spa
nia şl Germania. Tot atunci am amin
tit şi despre logodna principesei cu 
diadohul Greciei. După cum e informat 
»Universul«, această logodnă va avea loc 
probabil, tn ziua de 15 August, la Te- 
gernsee şi e vorba ca la logodnă să 
aziste şi împăratul Germaniei.

0 nonă repartiţie a ataşaţilor
comerciali români. Pentru a încerca o 
apropiere mai strânsă în comerclul 
ţării româneşti cu Occidentul, ministrul 
industriei şi comerţului din România 
a hotărât o repartiţie nouă a ataşaţilor 
comerciali ai României în ţările din 
apus. Astfel pe ziua de alaltaeri s’a 
f&cut ura ătoarea repartiţie:

Dl Răiucan Pop eseu, ataşatul co
mercial al României în Turcia şi Asia 
mică este trecut la Anvers ca ataşat 
comercial pentru Belgia şi Olanda. Di 
Lupaşcu ataşatul comercial pentru 
Siria şi Palestina cu sediul lâ Smirna 
se numeşte ataşat comercial al Româ
niei în Franţa cu sediul ia Marsilia. Dl 
G. Moroianu, ataşatul comercial pentru 
Austro-Ungaria cu reşedinţa la Viena 
se numeşte în plus şi pentru ţările 
Elveţia şi Itaba şi cu reşedinţa la Mi
lano. Di E. Lahovary actual ataşat 
comercial ia Auvers se numeşte la 
Smirna în locui dlui Lupaşcu.

Studenţii turci în România. Un
grup de 85 studenţi din Turcia, conduşi 
de 9 profesori a sosit Vineri în portul 
Constanţa, unde li s’a făcut o grandioa
să primire. Din Constanţa unde oaspe
ţii erau aşteptaţi de delegaţii sfcuded- 
ţilor ieşeni, au plecat ia laşi, unde vi
zitatorii au rămas vădit mişcaţi de en
tuziasmul şi modui cum au fost pri
miţi atât din partea autorităţilor cât 
şi a publicului românesc. S’au ţinut şi 
din o parte şi din alta vorbiri însufle
ţite urmate de strigătele: »Trăiască 
Turcia, Trăiască România», şl s’a accen
tuat înfrăţirea tineretului otoman cu 
cel român

Intr’un impunător cortegiu, în 
frunte cu muzica şi drapele, au percurs 
străzile spre piaţa Unirii, unde elevii 
liceelor le-au făcut de asemeni o căldu
roasă manifestaţie. Studenţii oaspeţi au 
fost repartizaţi, pentru găzduire, pe la 
diferite case, la seminarul Veniamin şi 
la liceul internat, in cursul zilei, Sâm
bătă au vizitat diferitele instituţii, du
pă amiazi a avut loc o recepţie In aula 
Universităţii iar seara s’a dat un ban
chet în onoarea studenţilor otomani.

Din laşi studenţii turci vor pleca 
la Bucureşti, unde vor sosi Miercuri 
dimineaţa, in gara de nord a capitalei 
vor fi întâmpinaţi de dl profesor dr. 
Torn a lonescu re to ru l Univers'tăţei şi 
de toţi studenţii universitari. Studen
ţii universitari turci vor sta în Bucu
reşti două zile. Cu această ocazie pri
măria Capitalei le va oieri o masă.

Incident austro-italian la Heapoli
Din Neapoli se anunţă: Alaltaeri dimi
neaţă s’a petrecut în portul de aici un 
incident, în care un italian a iost grav 
rănit şi care a dat loc la noui demon
straţii anti-austriace. Iată cum s’a pe
trecut fap tu l:

Un italian vânzător de cărţi poş
tale ilustrate, s’a dus cu o barcă la 
vaporul »Washington« al societăţii 
»Austria-Arrericaua« care acosta în 
port. Ajungând la vapor vânzătorul a 
încercat să se urce pe bord cu aju
torul unei funii. Trei marinari aus- 
triaci, observând, au mişcat funia şi 
nenorocitul vânzător a căzut în barcă 
rupându-şi picioarele şi o mână. Lumea 
din port a rămas adânc indignată de 
purtarea marinarilor austriac!. Auto
rităţile portului au somat vasul să 
părăsească imediat locui de ancorare 
din port.

Cazul a fost răspândit imediat in 
tot oraşul, provocând o enormă sen
zaţie. Studenţii s’au adunat în grupuri 
manifestând pe străzile oraşului în 
contra Austriei. Manifestanţii s’au în
dreptat spre consulatul austriac, unde 
n’au putut pătrunde însă, fiind împe- 
dicaţi de poliţie. Ei s’au înapoiat apoi 
în port demonstrând zgomotos în faţa 
vaporului austriac.

Serbarea de 1 Mai la Petersburg.
Cu prilejui zilei de 1 Mai v., sărbă
toarea muncitorimei, în Petersburg au 
avut ioc sângeroase ciocniri latre 
muncitori şi poliţie, in această zi s-au 
pus în grevă 120 de mii de muncitori, 
intre cari aproape toţi zeţarii din ti
pografii, aşa că zidrele liberale nu pot 
să apară. Cele 4 gazete muncitoreşti 
au fost confiscate.

Lncrătoni grevei au format un 
convoiu şi cântând «Marsilieza» au În
cercat să pornească spre centrul ora
şului, dar au tost alungaţi de poliţie.

Greviştii au Încercat apoi să silească 
pe pasagerii din tramvae să se coboa
re ; atunci agenţii au tras focuri de 
revolver şi greviştii au fugit spărgând 
geamurile vagoanelor.

Ştiri mărunte. Suveranii Dane
marcei au sosit alaltaeri la Paris, unde 
la gară, au fost întâmpinaţi de preşe
dintele Poincare, de miniştri şi nota
bilităţi.

— La teatrul imperial din Moscva 
a isbucnit un incendiu, care a cauzat 
pagube de vre-o 500,000 ruble.

— Din Londra se anunţă că in
digenii Insulei Malicolo, aparţinătoare 
grupului de insule Hebride, au ucis şi 
şi mâncat 10 misionari. Autorităţile 
engleze au dat ordin unui vas de ră- 
boi să pornească o explozie contra in
digenilor acelei insule. La această ex
pediţie se va asocia şi un va de război 
francez.

— Din Paris se anunţă: Procu
rorul a terminat examenul dosarului 
afacerei d-nei Caillaux, pe care l-a îna
poiat la judecătorul de instrucţie. Pro
curorul cere ca d-na Caillaux să fie 
trimisă în faţa Curţi cu juri, sub in
culparea de omucidere voluntară şi cu 
premeditare. Decanul avocaţilor, dl 
Ferdinand Labori va apăra pe incul
pată.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
La examenul de pe ci. Vili. gimn. 

a liceului nostru, care a avut loc Vi
neri şi Sâmbătă, s’au prezentat cu to
tul 41 elevi ordinari şi 5 privaţiştl. 
Toţi aceşti elevi au trecut cu succes 
examenul şî anume 15 cu nota gene
rală «foarte bine», 7 cu «bine» şl 24 
cu «suficient». Intre elevii reuşiţi cu 
nota «foarte bine» din toate obiectele 
este şi d-şoara Marioara Blaga, fiica 
d-lui profesor I. Blaga. Ne face o deo
sebită plăcere să inregistrăm aici 
faptul lăudabil, că d-şoara Marioara 
Blaga, această fiică talentată a neamu
lui românesc, a făcut toate examenele 
Începând din cl. I.—VIII. gimn., la gim
naziul nostru cu eminenţă din toate 
obiectele.

Astăzi s’a început la gimnaziu 
examenul în scris de maturitate. La 
acest examen au fost admişi 50 can
didaţi.

Aviz. La agenţia principală 
din Braşov a Bâncei generale de 
asigurare se caută de urgenţă un
contabil şi nu achizitor. Oferte a 
se adresa Agenţiei din Braşov. 9-io

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua «Coroană» muzica militară 
în fiecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara. (16—30)

in Restaurantul «Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
dela 8—10 ore seara. Intrarea liberă.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 18 Mai. Mangra a 

părăsit eri dimineaţă ]în^ secret ca
pitala lnând trenai de Predeal. 
Nn s ’a mai produs nici-o manifes
taţie. C.

Pari8) 18 Mai. înţelegerea în  
chestiunea Epirului e iminentă. 
Argyrocastro şi Coriţa vor avea gu
vernatori creştini. Limba albaneză 
va fi obligatorie în primele trei 
clase primare. Autorităţile din Epir 
vor face uz de limba greacă, dar 
vor comunica cu autorităţile centrale 
albaneze în limba albaneză. Jandar
meria va fi compusă parte din creş
tini, iar parte din mohamedani; ea 
va putea fi întrebuinţată şi în alte 
părţi ale Albaniei.

Cetinge, 18 Mai. Scupştina a 
fost închisă de cătră regele Nichita. 
Cu ocazia aceasta, regele Nichita 
a spus că nici odată nu a fost 
Mnntenegrui aşa de strâns unit 
cu Serbia ca acum.

Proprietar :
Tip. A . Mureşianu : Brar*see & Comp 

Redactor responsabil: 
loan Bretea.

Restaurant-grădină
„Schneidsrzwinger“

lângă băile săseşti — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentâ ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COF. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd,

11—100 restaurator*
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
----------• - în Ungaria. ..:=---------------------

i l ă i l e  d e l a  S â n ^ e o r ^ i n l - r o m â a  £ O l á h s z e n t g y ö r g y 9 P e s z t e r c z e -
H Z H Z Z  N a s z ó d  m e g y e )  e u  a p e l e  m i n e r a l e  rI I  E  B  E “. Z Z Z I Z

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subaipină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “,

A pa „HEBE*, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bent ca cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la ipererme de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de riniciii, emoroide, la benoragie şi catare de mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

■WT* Băile s e  d escid  la 15 Mai s t  n. "TOC
O mulţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2— 5  cor* , l a  z i ,  îu hotele şi vile.
înainte de sezonu) mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare, 

dela 25 August până la 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^ .

Bvi.că,tăxle fosurte To-o-rxa, şi ieftină,.
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci
nătate Muzică permanentă.

Preţul uaei băi caide de clasa I. K 1 2 0 , de clasa II. 1 cor.
Cal*a ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade ia 

dispoziţia onor. public.

. P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o .
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Toate calităţile de:
pentru domni

• Ciorapi pentru dame
Ciorapi pentru copii

Articoli de sport etc. etc.
Jachete moderne, Figaros. Gulere, manjete, cravate
recunoscute ca executare bună şi solidă cu p reţuri 
f>xe m oderate, se află in Magazinul fabricei de Împle' 

litnrt şi trcotaj din Braşov:
J. TEUTSCH & Cie

m i  STRADA PORŢII Nr. 6 .

gc»- o

Am onoarea a aduce la t UDoştinţa On. public, că am deschis
— in BRAŞOV, Strada orfanilor N-rn 13, un —

JJtelier de croitorie ITrial
Cu praxă şi experieţă câştigată In ateliere de croito ie de ran
gul prim p it corespunde cerinţelor c i  or mai minuţioase, lucrez

C o s t u m  p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  m o d e r n  s t o f ă  d e  l â n ă  
c u r a t ă  c u  — —  —
J a e h e t ă — — —  — 6 0 ,
Pardesiurl — — —
Costum de salon, f r a c — 90,

Execut ori ce 1 orare ce se ţm e de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabibtate. —
Rugându-mă de sprijinul On. puf. lic semnez cu toată stima

cro itor  
p en tru  
b ă r b a ţ i .

50, 60, 90. 80 U
60, 90, 90, ÎOO n 10—52
50, eo, 90; 80 n
90, 90, fllO n

loan Şerbănesctt
m o o 33L

S t a b i l i m e n t u l
d .e

h i d r o t e r a p i  e
al Eforiei şcoaielor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii do aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul dirigent: Dp . G. 
B a iu le s c f i ,  dă conzaltaţioni 

In fiecare zi dela orele 
7—9 a m- şi 4—5 p m

A d m in is tra ţi  un e a  b ă ilo r .
’ 8 -25
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Cel mai bogat
Deposit de monumente din Ardeal

10SE F BUBISCHEK, sculptor şi pietrar. 
SIBI1U, Burgergasse Nr- 36,

recomandă marele deposit ee-1 are de toate speciele de 
piatra în forme.

Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură la 
zidiri, pietri artistice, betonare în tot felul se execută fru
mos şi cu preţuri solide.

specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, Ve-
ţrgi de fântâni, Crep (troacă) de vite, precum şi Pietri na- 
nirale de ascuţit prima.

Podele de Asbest şl Terazzo neîncopciate.
7 8—2®

Anunţ de licitaţie.
Comitetul parohial rom. gr. 

or. dm loc publică licitaţie minu- 
endă pentru adaptarea biaericei 
vechi conform preliminarului de 
spese aprobat de Prea Veneratul 
Conzistor Arhidsecezan sub Nr. 
4011 Ep. 1914.

Licitaţiunea se va ţinea Du
m inecă în 18/31 Mai a. c. la oa 
rele 2 p. in. in cancelaria şcoalai 
pom. gr. or.

Antreprenorul va restui spe 
seie de 35 cor. avute cu facerea 
planului. L epunerea vadiului de 
10 J °  îu bani gata dela suma de 
2669 cor. 49 fii. ca preţ de stri
gare e obligătoare.

Planul dimpreună cu prelimi
nariii de spesc sa pot vedea la 
preşedintele parohial.

Comitetul îşi rezervă dreptul 
de a încredinţa lucrareă acelui 
dintre minus oferenţi. în care va 
avea încredere mai mare.

Turcheş, 1/14 Mai 1914.

Iosîf Ondóin- Nicoiae Alex- Odor-
preş. com. paroch. secretarul com. par.

Sz. 863-1914.

Hirdetménv.
Ótohán község elöljárósága  

közhírré teszi, hogy egy kisebb 
marhavág óhid építkezési munkákra 
versenytárgyalást hirdet.

A  versenytárgyalás 1914 évi 
május hó 24-én d. e. 10 órakor a 
községi irodában fog megtartatni, 
ezen batáridőig versenyezni óhaj
tók 5% bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlatai elfogadtatnak.

Kikiáltási ár: 1400 K.
A részletes feltételek a községi 

irodában m egtekinthetők.
Ótohán, 1914 május 15.

A z  e lö ljá r ó s á g ,

I
M I H A L Y  J E Y d

C R O ITO R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgui inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez o ii şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog spnjinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

9-25 Cu distinsă stimă M I H Á L Y  J E N S

Negotnou de vipseli de primmlrang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
Brsrşovechi, strad a  lungă fio. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de vâpseb.

* Âm  şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m od era te . 39-30) S e r v ic i so lid .

N . Â K S U ,  Yăpsitor de odăi şi c o m m a iit de văpseli

Prăvă l i e  nouă!
Am oii oare a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis în ^t^ada P orţii li¥r. 36, prăvălie cu b r â n z e 
turi şi s l ă n i n a ,  atât en detail cât şi engros.

Rog pe stimaţii comercianţi din Braşov şi jur; de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate mai prompt, 
eu marfă gustoasă, brânză de munte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai moderate.

Cu toată s t im a :

1 0 A N  O P R E A N ,
BRAŞOV,  Strada Porţii Kr. 36. „B/a S

•a E M J E 3 Ű E X 9E 3E 3E Z Z 3D E 3U Ü Ü E 3E 3E 3E 30E 3E 3E X 3E Z Z M O  

H Pentru gunoire .de toam nă Z X

Făina Thomas veritabila!
Marca originală, steaua I

este cel mai bun mijloc addphosphoric. Veritabil daca este 
pus în : ac cu plumbul original. Fiecare sac are procentele 
conţinutului A se feri de imitaţii Se atrage atenţiunea la 

preţurile prezente de tot «itm*

Wilhelm ES F* ar
R ep rezen tan t g en era l a l fa b riee lo r  T h m asp h osp h at, 

B e r lin , B u d ap est V I, A n d rá ssy -u t 49. 3-20
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Pânzatari, albituri de pafc, 
se pot cumpăr i »-u preţul 
t el mai convenabil, în ale
gere m ate, preţurile cele 
mai ieftine Ja I

T E L M A N N  S P E Í L
Târgul Grâului nr. 3 .

rijim şi aşezarea de T i M A l A n i t t  cu lucrători esperţi
J j l I i U l t î l I l I l  Io Hotel Coroana suntL u c r ă r i l e  de

executate de firma de sus.

A b o n a x a s n t a  1®.

„Gazeta Transilvaniei”,
sa p jt  f '<?■$ ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Âdminislr. -Gazeiei Transilyaniei».
T I P A ü ü i. T iP O ä R A IIN i A. A âU alŞIA N U  *S A M «C E  A SAU F  BRAŞOV.


